

奥地利萨尔茨堡大学交流小记

2018-05-08 14:21:03

不知不觉学期过半，我也从萨尔茨堡回来3个月了。2017.9-2018.2的五个月时间里，从刚开始对学习、生活、交友上都感到不知所措到后来能够认识许许多多朋友，能够在课堂上积极的分享发言；从最开始在日历上标注好所有的假期，满怀期待地等待假期出游来临到过许多地方，又掉所有使用过的假日，萨尔茨堡都带给我许多快乐与感动，在那里的学习和生活都是我美好的记忆。



(萨尔茨堡的堡垒) 学习篇 萨尔茨堡大学的winter semester从10月1日开始到1月31日结束，比起一些美国的学校来说应该比较长~奥地利作为一个德语国家，普通大学的授课语言皆为德语。但作为一个英文专业的同学，我选的课都是英文系的课程，也都能够转成复旦英文系相应的专业课。不过其他专业的同学也不用担心，萨尔茨堡大学开设了多种英语课程，包括文化、历史、文学、语言学等等。虽然萨尔茨堡大学不是一个特别著名的大学，但完全不用担心教学质量问题。我上的所有课的老师都非常的优秀，而且小班教学能让自己得到更多的锻炼也收获更多，在德国、奥地利这样的精英教育和高强度的学习环境里想取得好成绩也十分不容易。在选课之前我的想法就是选那些可以转回专业课的课程，所以，在萨尔茨堡的一学期里我一共选择了4门课程（萨尔茨堡大学要求的学分是8学分，基本2-3门课可以满足）。其中一门为德语A1，其他为英语课程，The Beginning of the English Novel, Systemic Linguistics (Phonetics/Phonology), 和 Introduction of the Study of Linguistics。这些课程也许许多对非英文专业的同学来说没有吸引力，不用担心，你也可选择类似于英美文化、奥地利文化、艺术戏剧之类的课程。大多数来德语国家的同学应该都会想要选修语言课，在萨尔茨堡大学，德语有两种课程，一种是语言中心提供的，只在周末时上课；另一种是我选择的，一周上4次课，8课时的课程，共有11个学分，都是用英文授课，且都需要付费。我特别喜欢德语课，因为大家都是外国交流生，每周有四天都在见面，所以能和同学建立良好的关系，还能一起出去玩。我的德语老师也非常温柔可爱，除了讲语法、单词，还给我们讲了许多德国和奥地利的文化。在圣诞节的时候组织全班一起去城中心的圣诞集市，请我们喝热红酒，教大家萨尔茨堡地区的方言。萨尔茨堡的德语课程进程很慢，8个课时学了一学期才是A1水平，但在原汁原味的语音环境和老师细致的讲解下，我的德语还是有大大的提升哈哈。



(一个传统节日) 这学期我最喜欢的一门课是Systemic Linguistics, 这门课属于Post Seminar课程，算是研讨课，难度较大，2次缺席就无法及格。而我修得另一门语言学导论课程就属于Lecture，简单许多，也不要求出勤率。这门课让我重新认识了语言学。在复旦的时候觉得语言学非常枯燥，有许多难懂难理解的名字，最开始选这门课的时候我也担心自己会觉得吃力。但老师非常的认真负责，每周要求读5-8页的相关文章，并且在上课前完成elearning上的测验，上课时采用模型、小组游戏等方式让大家都概念、知识进行练习；考试前也会勾出重点方便大家复习。最有趣的是，这门课会对发音进行测量，导入一段语音，测量pitch, intensity等，在测量工具上根据formant的不同找出爆破音、元音、鼻音等的位置。我从来没想过语言学可以如此有趣。这门课的期末作业也是做measurements, 虽然课程有难度，但只要每节课都认真听，日常泡图书馆，认真完成阅读都不会觉得太困难，最后我也取得了好成绩。还有一门是英语小说的崛起，这门课也是属于研讨课程。一学期要求读大概5本小说，选择一本做pre。在复旦比较少有机会接触到研讨型课程，曾经上过人文类的课也有讨论课，但感觉开展的不是太好，大家只关注自己的pre。但在这么课上，因为只有大概15个同学，真的是每个同学都被要求积极参与讨论。其实这门课大部分的时间我们都在听别人做pre，但是每位同学每周都必须在elearning上上传自己的问题和回答做pre同学的问题，课上也需要多别人的pre做出反馈，还以小组的形式做过海报、展示等等。这门课上最大的感觉就是自由，无论你说什么老师都不会反对也不会批评，老师一直鼓励大家积极的说出自己的观点，感觉这门课大大的锻炼了我的课堂展示能力。



(我经常上课的UNIPARK, 很美丽) 同时, 萨尔茨堡大学的图书馆非常多, 每个院系都有自己的资料室或者图书馆, 你想找的书基本上都有。图书馆设施也非常优秀, 除了基本的复印机和扫描仪, 还配有许多电脑供学生使用。最开始我是带自己的电脑去学习, 但后来觉得还是台式大屏幕用着爽! 这个有个小小的tip~如果你没有转学分压力, 想轻松一点, 就可以选择Lecture类型课程。上课模式类似于复旦的模块课吧。如果你想过得充实一点, 就可以选择一两门研讨型课程, 强度大一些, 每周都有阅读、测验之类的~总的来说, 在萨尔茨堡的课业不如在复旦的繁重, 但是每一门课程都需要花大量的时间, 也正因为如此, 能真正学到更多的知识。

生活篇
萨尔茨堡非常漂亮。也是奥地利最著名的旅游城市之一。它不像维也纳、慕尼黑这样的大城市, 繁华时尚, 而是小巧玲珑的。来之前我对它没有任何了解, 但来之后才知道萨尔茨堡是个非常温柔的小城, 生活在哪里你会感到十分舒适温暖。同时, 奥地利和德国发达的铁路线又会让你可以方便去往任何一个附件的大城市, 比如去慕尼黑就只需要1小时40分钟火车车程, 而去维也纳也只需要3个小时左右。在萨尔茨堡附近就是奥地利著名的湖区, 最美的哈尔斯塔特小镇也在旁边, 可直接公交到达; 萨尔茨堡离因斯布鲁克或者国王湖这样的旅游景点也都很近!!! 位置非常好好了~



(Hallstatt) 一. 住宿 早一点申请就可以申请到学校合作提供的宿舍。单人间两人间都有。但申请一定要尽早~晚了就可能没有位置了, 只能自己租房, 相对来说费用也会贵一些。我和一起去的朋友住的两人间, 房间比较小也很比较简单, 厨房是在公共区域, 每个房间有自己的小厨房间。跟我们一个宿舍楼的还有美国、奥地利、匈牙利等地的同学。住在宿舍的好处就是可以遇到很多的人, 天天都在厨房见面, 美国朋友还特别喜欢开party, 有开朗喜欢交朋友的同学肯定能交到很多朋友~需要注意的是宿舍是不提供任何生活用品的, 我的宿舍连抽屉都没有, 只有小架子。生活用品可以去宜家或者超时购买~最后搬出宿舍的时候需要进行清扫, 扔掉所有物品。



(我的宿舍) 二. 公交 如果你住得离学校近, 那买个二手自行车是个便宜又便捷的选择! 但我住得有点遥远, 所以我办了学生公交卡, 大概200多欧一学期, 可以说是非常昂贵了, 不过每天坐车上学也应该能回本的! 在那边交流, 除了公交, 最经常坐的应该就是火车了, 奥地利的火车比较昂贵, 比德国的贵多了, 所以经常出去旅游的同学还可以按需办理ÖBB的学生卡, 在总火车站柜台办理就行, 19欧, 但是每次坐火车都可以享受30%-50%折扣, 基本使用2-3次就回本了! 但只能在ÖBB的火车上使用。三. 生活费用 学校给的介绍里面写的大概是每个月需要850欧元左右的生活费。萨尔茨堡物价不算便宜, 在外吃饭随便一顿大概15欧到20欧左右, 一般的中餐馆最便宜也需要大概8欧左右; 超市的食物也不算便宜, 如果你不怕辛劳, 也可以去离萨尔茨堡20mins路程的德国小镇购物, 那边的肉菜水果零食都便宜不少。生活用品也可以在宜家购买, 或者去每周日城里的二手市场淘淘看。四. 日常活动 萨尔茨堡大学会不定期组织活动, 有爬山、滑雪也有派对蹦迪, 这些信息都可以在学校的Facebook官网上找到。也可以参与他们的语言伙伴项目, 所以不用担心没有人和你一起玩啦, 不过那边的同学好像对语言伙伴项目不太积极, 我和我的室友都没有匹配成功。萨尔茨堡是莫扎特的故乡嘛, 所以那边也算是音乐之都了, 到处都是艺术的气息, 喜欢音乐的朋友不妨去听几场音乐会, 这样的机会在萨尔茨堡很多。除此之外, 萨尔茨堡有中国学生学联和华人组织, 他们也都会定期组织像春游、烧烤、打羽毛球之类的活动, 还会有新年晚会, 总之是不会觉得寂寞的~我就在那里度过了十分充实的半年。感悟 其实去奥地利之前我狭隘的觉得欧洲的文化都和英国差不多, 去了才发现每个国家都独具特色, 也真正感受到了文化上的不同和包容。在半年里我多次一个人出去玩, 当地人也非常热情友好~学习上的感觉就是课虽然不多但是做的事却蛮多的, 每节课都需要投入很多精力, 课程虽然是有4门, 但每一门都需要投入许多时间和精力, 一学期下来也觉得受益无穷。很荣幸有这样一个交流的机会, 让我去了一个不曾认识过的国家学习。这半年认识了不同国家的朋友, 也学习了许多的文化; 在课余时间去旅游也让我感受到了不同的风土人情。